



ELŐTERJESZTÉS
átfogó értékelésről a 2015. évben a gyermek és ifjúságvédelmi, gyámügyi
tevékenységről

Tisztelt Képviselő-testület!

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 96. §. (6) bekezdése szerint a települési önkormányzat és az állam fenntartói feladatainak ellátására a Kormány rendeletében kijelölt szerv a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról minden év május 31-éig - a külön jogszabályban meghatározott tartalommal - átfogó értékelést készít. Az értékelést - települési önkormányzat esetén a képviselő-testület általi megtárgyalást követően - meg kell küldeni a gyámhatóságnak. A gyámhatóság az értékelés kézhezvételétől számított harminc napon belül javaslattal élhet a települési önkormányzat, illetve az állam fenntartói feladatainak ellátására a Kormány rendeletében kijelölt szerv felé, amely hatvan napon belül érdemben megvizsgálja a gyámhatóság javaslatait és állásfoglalásáról, intézkedéséről tájékoztatja.

Ennek értelmében az értékelést a Képviselő-testület általi megtárgyalást követően meg kell küldeni a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztály részére.

Az átfogó értékelés tartalmi követelményeit a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX.10.) Kormányrendelet 10. számú melléklete tartalmazza.

Fentiek alapján elkészült a Rákócziújfalú Község 2015. évben a gyermek és ifjúságvédelmi, gyámügyi tevékenységről szóló átfogó értékelést.

Tisztelt Képviselő-testület!

Kérem, szíveskedjenek az előterjesztés mellékeltét képező átfogó értékelést megtárgyalni és a határozati javaslattal elfogadni.

H a t á r o z a t i j a v a s l a t:

...../2016. (.....) önkormányzati határozat
2015. évben a gyermek és ifjúságvédelmi, gyámügyi tevékenységről

1. Rákócziújfalú Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 96. §. (6) bekezdése alapján elfogadja Rákócziújfalú Község 2015. évben gyermek és ifjúságvédelmi, gyámügyi tevékenységről szóló átfogó értékelést.

2. A képviselő-testület felkéri a polgármestert, hogy az 1. pontban foglalt döntésről – az átfogó értékelés megküldésével egyidejűleg – értesítse a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztályát.

Felelős: Papp János-polgármester

Határidő: 2016. május 31.

Erről értesülnek:

1. Polgármester, Jegyző, helyben
2. Önkormányzati képviselők, helyben
3. Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal, 5000 Szolnok, Kossuth Lajos út 2.
4. Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztály 5000 Szolnok, Ady Endre u. 35-37.
5. Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása Gyermekjóléti és Szociális szolgáltató Központ 5084 Rákócziújfalú, Dózsa Gy. 23.
6. Irattár

Rákócziújfalú, 2016. május 4.

**ÁTFOGÓ ÉRTÉKELES****2015. évben a gyermek és ifjúságvédelmi gyámügyi tevékenységről**

Rákócziújfalú Községben megállapítható, hogy nagyarányú a munkanélküliség. A lakosság nagy része alacsony iskolai végzettségű, ami szintén nehezíti az elhelyezkedést. Egyre több olyan család kerül látókörbe ahol a szülők mindennapi megélhetésüket kilátástalan élethelyzetük megoldását több gyermek vállalásában látják.

A települési önkormányzat feladata a gyermekek védelme helyi ellátó rendszerének kiépítése és működtetése, a területén lakó gyermekek ellátásának megszervezése. A települési önkormányzat az e törvényben foglaltak szerint biztosítja a személyes gondoskodást nyújtó alapellátások keretében a gyermekjóléti szolgáltatást, a gyermekek napközbeni ellátását, a gyermekek átmeneti gondozását, szervezi és közvetíti a máshol igénybe vehető ellátásokhoz való hozzájutást.

Rákócziújfalú Községben a 0-18 éves korosztály száma: 378 fő

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult

- a) gyermekétkeztetés normatív kedvezményének,
- b) természetbeni támogatásnak, igénybevételére. (évi két alkalommal Erzsébet utalvány formájában 5800.-Ft értékben, ingyenes tankönyvellátásban)

Rákócziújfalú Községben összesen 132 fő gyermek részesül rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben, az alábbi korcsoportonkénti bontásban.

0-2 éves	3-5 éves	6-13 éves	14-17 éves	18 évesnél idősebb	Összesen
c	d	e	f	g	
11	21	58	38	7	135

Elutasító határozat nem volt.

Térítésmentes étkeztetésben, az iskolában 48 fő
 az óvodában 22 fő részesül.
 Összesen: 70 fő

Az étkeztetést Tiszatenyő Község Önkormányzatának főzőkonyhája biztosítja.

Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermek . 21 fő

Megállapított hátrányos helyzetűek száma: 21

. szülő(k), családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége miatt 20

. szülő(k), családba fogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága miatt 1

Megállapított halmozottan hátrányos helyzetűek száma: 0

1. szülő(k), családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége és a szülő(k), családba fogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága miatt	0
---	---

2. szülő(k), családba fogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága és elégtelen lakókörnyezet, illetve lakáskörülmények miatt	0
---	---

Felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzésre 2015. éven nem került sor.

A Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása Gyermekjóléti és Szociális Szolgáltató Központ (továbbiakban Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat) szorosan együttműködve kísérik figyelemmel a nehéz helyzetbe került családokat.

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI törvény 21 /C §-a értelmében a szünidei gyermekétkeztetés keretében a települési önkormányzat a szülő, törvényes képviselő kérelmére a déli meleg főétkezést a hátrányos és a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek részére ingyenesen biztosítja. a tavaszi szünet időtartamára 26 gyermek részére biztosított az önkormányzat déli étkezést amelyet ételhordóban vittek el a szülők.

Beszámolóm mellékletét képezi a Szolgálat részletes szakmai beszámolója.

Tájékoztató a 2015-ös évről Rákócziújfalui Mesevár Óvoda

1. Minden tanév kezdetén gyermekvédelmi munkaterv készül, mely alapján együtt dolgozunk a kollégákkal.

Feladataink:

- minden 2,5-3 éves korú (óvodába beiratott) gyermek meglátogatása, a szülők tájékoztatása az óvodába való beszoatásról. A beiratkozásból kimaradt gyermekek felkutatása, a szülők meggyőzése a beóvodázás előnyeiről.

- A családok szociális helyzetének elemzése óvodai szinten. A nevelési év elején minden óvodapedagógus elkészíti a csoportja vonatkozó szociális felmérést, nyilvántartásába veszi a hátrányos és a veszélyeztetett óvodásokat.
- Családlátogatás az óvodába újonnan érkező, veszélyeztetett, vagy problémás, hátrányos helyzetű gyermekek családjának, egyéni beszélgetések a szülőkkel.
- A problémák jelzése a gyermekvédelmi felelős felé. Az érintett családok megsegítésével kapcsolatos feladatok megbeszélése. Az ingyenes óvodai étkezésben részesülő gyermekek névsorának ellenőrzése. (Jelenleg a 2015/2016-os tanévben az összes óvodai létszámból 2 család fizet az óvodai étkezésért.) A tanköteles gyermekek óvodába járásának ellenőrzése.

Probléma esetén:

- Az óvodapedagógus megoldást keres a gyermek problémájára, amennyiben ez nem sikerül, kéri a gyermekvédelmi felelős segítségét. Sikertelenség esetén kérjük a családsegítő-és gyermekjóléti szolgálat közreműködését, ahonnan visszajelzést kérünk a probléma megoldásának kimeneteléről.
A probléma jelzése a szolgálat felé írásban, a kapcsolat felvételi lapon – sürgős esetben telefonon - történik.
A nevelőtestület folyamatos tájékoztatása a védelembe vett gyermekek problémájáról, az intézkedések módjáról.
A családsegítő-és a gyermekjóléti szolgálat által kért óvodai jellemzések elkészítése.
A gyermekvédelmi felelős részvétele a szolgálat által szervezett esetmegbeszéléseken, tanácskozásokon. Gyermekvédelmi konferencián való részvétel, ezt megelőzően írásos készítése.
Az óvodában azt tapasztaljuk, hogy a hátrányos helyzet kialakulása főként a családok szociális helyzetéből adódik (anyagi problémák). A gyermekek nem megfelelő / hiányos étkezése. Ritkán, de sajnos előfordul, hogy a gyermek elmondja, hogy otthon már nincs vacsora.
Nem az évszaknak megfelelő ruházat (amelyet próbálunk adományokból segíteni), illetve nem megfelelő higiéniai szokások.
Veszélyeztetettség szülői elhanyagolásból, illetve bántalmazásból adódhat.

2. Jelzési kötelezettség a szolgálat felé írásban megvalósul. Dilemma egy esetben merült fel, mert a szülőknél nem tapasztaltunk a gyermek által elmondottak, nem tudtuk megítélni az elmondottak valóság alapját. A szolgálat munkatársával való elbeszélgetése hatására megtörtént az írásos jelzés, és ez esetben megvalósult a zárt adatkezelés. A szülő a gyermeket elvitte a nevelési tanácsadóba, ahol pszichológushoz jártak, bár a gyermek a szülő és a pszichológus elmondása alapján nem volt együttműködő. Azóta a gyermek magatartása, óvodai viselkedése ismét pozitív irányba változott, valószínűleg az otthoni problémákat a szülők kezelni tudják. Írásos jelzés: 1 esetben történt a gyermekjóléti szolgálat felé.

A probléma jellege szerint: A gyermek óvodai viselkedésének megváltozása, melynek hátterében (a gyermek elmondása alapján) felmerült a bántalmazása gyanúja.

11 esetben írtunk jellemzést a szolgálat megkeresésére. Jelzőrendszeri megbeszélésen és esetkonferencián 2 alkalommal vettem részt. Több alkalommal szóban történő információcsere volt a védőnővel, családgondozóval.

3. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a gyermekek/ családok problémáinak megoldása érdekében nagy szükség van a közös munkára, egymás tájékoztatására, mert csak így tudunk hatékonyan együtt dolgozni, előrelépni.

4-5. Az óvoda a gyermekvédelem egyik első, jelző intézménye”, ahol a gyermekek a napjelentős részét töltik. A hátrányos és veszélyeztetett helyzetű gyermekek könnyen kiszűrhetők”, hiszen a gyermek minden problémája (nem megfelelő viselkedés, elhanyagoltság/ érzelmi, értelmi testi) itt tapasztalható először a mindennapi kapcsolat során. A gyermekek nyitottak, bizalommal sok esetben önként, kérdés nélkül elmondják az otthon történt eseményeket, amelyek nyomasztják őket. A szülővel való elbeszélgetés során azonban azt tapasztaljuk, hogy ezért a gyerekek otthon szidása, más esetben veréssel való szóbeli fenyegetést kapnak. Családlátogatás főként az óvodába való bekerüléskor, esetleg súlyosabb probléma felmerülése esetén történik. Egyéb esetekben, az intézményben, külön fogadóóra keretében zajlik a szülőkkel való megbeszélés, probléma feltárása. Fontosnak tartjuk a szülőkkel való bizalmas kapcsolatot, közös párbeszéd kialakítását, hiszen a családok aktív részvétele nélkül nem lehet eredményes a gyermekvédelmi munka. A tapasztalat az, hogy sok esetben nem őszinte a szülő, titkolni próbálja a problémákat. Azonban ha szembesítjük vele, hogy tudunk a problémáról és felajánlást teszünk, annak a közös megoldásának lehetőségére akkor általában együttműködik, de az is előfordul, hogy ez az együttműködés csak látszólagos.

6. Szabadidős gyermekprogramjaink:

Színházlátogatás, gyermeknap, iskolába készülő nagycsoportosokkal kirándulás a budapesti állatkertbe, vetélkedő a családokkal, gyermekekkel közösen. Egyéb, óvodai keretek között zajló lehetőségek a nagycsoportos korúak részére: hittan, néptánc, úszás oktatás, foci.

7. Más intézmény gyermekvédelmi tevékenységével általában az esetmegbeszéléseken vagy esetkonferenciákon találkozunk.

8. Gyermekvédelmi képzésen, konferencián az elmúlt évben nem voltam. A témával kapcsolatos jogszabály változtatásokat az interneten követem nyomon, illetve a családgondozókkal egyeztetünk ezzel kapcsolatban.

9. Az óvodában beíratott gyermekek létszáma a 2015/2016-os tanévben: 65 fő

Halmazottan hátrányos helyzetű: 6fő

Veszélyeztetett gyermekek száma: 6fő

Gyógypedagógiai megsegítésében részesült: 1fő(SNI)

Logopédiai megsegítésben részesülő gyermekek száma: 9fő

Nevelési tanácsadóba a szülő általi kezdeményezésre: 1fő járt.

Rákócziújfalui Herman Ottó Általános Iskola

Tarpainé Lajkó Szerénke a gyermekvédelmi felelőse által készített beszámoló alapján a következő problémákkal találkozunk. Az iskolánkban a gyermekvédelmi tevékenységet az osztályfőnökök végzik az iskolavezetés irányításával.

A gyermekvédelmi felelős összefogja az ez irányú munkát, valamint folyamatos kapcsolatban áll a Gyermekjóléti Szolgálat munkatársaival.

Sajnos külön státusz nincs erre a feladatra.

Munkánk során a következő problémák fordulnak elő:

- Anyagi,
- Szociális,
- Egészségügyi, mentális problémák,
- Gyermeknevelési (elhanyagolás, házi feladat hiánya, igazolatlan hiányzás)
-

A gondok kezelésére eszközként a szülőkkel, tanulókkal való beszélgetést, tanácsadást, meggyőzést, alkalmazzuk tanártársaimmal.

A törvényi előírásoknak megfelelően a jegyzőhöz kell fordulni a szülőknek, hogy hivatalosan is igazolt legyen a hátrányos helyzetük. Ezt nem minden család teszi meg, pedig sokkal többen lennének. A jövőre nézve bízunk abban, hogy az ingyenes szünidei étkezések miatt többen kérik majd a hátrányos helyzetük megállapítását.

Számuk iskolánkban a tanévben:

veszélyeztetett: 2 tanuló

hátrányos helyzetű: 17 tanuló

halmozottan hátrányos helyzetű tanuló: 8 tanuló

Magántanulónk az idén nincs.

Az iskolában tanító többi kollégával is jól együtt tudunk működni, segítjük egymás munkáját a tanulók érdekében.

Munkatársaim egy-egy tanulóval felmerülő gondok esetén kikérik tanácsaimat, javaslataimat. Ha szükséges felveszem a kapcsolatot a gyermekjóléti szolgálat munkatársával is. Így közösen próbálunk megoldást találni.

A gyermekek és a szülők ismerik a gyermekvédelmi tevékenységet, bármikor felkereshetnek bennünket a tanítási órákon kívüli időben. Mivel kis településen élünk, sok esetben a felmerülő gondokkal egyenesen a Gyermekjóléti Szolgálathoz fordulnak.

A gyermekjóléti szolgálat munkatársával, szinte napi rendszerességgel tartjuk a kapcsolatot, személyes megkereséssel, illetve telefonon.

Az idén egy tanuló esetében éltünk jelzéssel írásban, a gyermek folyamatos tetvessége miatt kértünk segítséget.

A tankötelezettség teljesítésével kapcsolatban elmondhatjuk, hogy a szülőket, tanulókat visszatartja a törvény. Az iskola azonnali jelzése alapján az igazolatlan hiányzás csökkenő tendenciát mutat.

Gyermek bántalmazásáról szerencsére nincs tudomásunk. Az elhanyagolás tekintetében tett intézkedések célravezetőek voltak.

A Gyermekjóléti Szolgálat által szervezett esetkonferenciák, szakmaközi megbeszélések nagyon hasznosak, mert közösen, együttesen próbálunk megoldást

találni a felmerülő gondokra. Sok esetben hasznos információkhoz jutunk munkánk végzéséhez.

Az iskolában működő szakkörök a szabadidő hasznos eltöltését szolgálják a gyermekek számára. A következő szakkörökön vehetnek részt tanulóink:

- foci (Bozsik program)
- peca
- kézműves
- zumba
- informatika
- német
- énekar

Ebben a tanévben is a felső tagozatos tanulók számára az előző évekhez hasonlóan 5-5 drog prevenciós órát tart minden évfolyamon egy külsős előadó. Ezek az órák jól kiegészítik az osztályfőnökök folyamatos ez irányú munkáját.

Sajnos az előző évekhez mérten is mélyültek a családokat sújtó anyagi gondok. A még nagyobb munkanélküliség a Rákócziújfaluban élő embereket sem kerüli el. Sokan kényszerülnek külföldi munkavállalásra, így a család távkapcsolatban él. A hátrányos helyzetű gyerekek az iskolában jutnak megfelelő táplálékhoz.

Mint osztályfőnök és gyermekvédelmi felelős szükség esetén látogatom a családokat, munkaidő után, de mivel a személyiségi jogokat is figyelembe kell venni, nem jutok be mindenhová.

Szorosabb kapcsolatunk a helyi óvoda gyermekvédelmi felelősével van, hiszen sok esetben azonosak a problémák egy-egy család gyermekei esetében. Közös családlátogatás segítené munkánkat, de nehéz összeegyeztetni az időpontokat. A védőnő is nagyban segíti munkámat, szükség esetén információval látjuk el egymást.

A Gyermekjóléti Szolgálat munkatársa több esetben felkeresett bennünket egy-egy problémás eset megoldásához.

Fejlesztőpedagógiai ellátásban részesül:	32	fő
Pszichológiai ellátásban részesült:	4	fő
Nevelési tanácsadóba irányított gyermekek száma:	2	fő

Jelenleg a gyermekek pszichológiai ellátására Szolnokon van lehetőség.

Nagyon hasznosnak tartom a Gyermekjóléti Szolgálattal megtartott programokat, mint például, az Összefogás Napja alkalmából tett kirándulást a hátrányos helyzetű tanulókkal, ahol valamennyien jól éreztük magunkat.

A Szuperbringa program alkalmával az iskolarendőr segítőkész közreműködésével a tanulóink közlekedési ismeretei bővíthettek.

A Szolnoki Művelődési Központban tartott előadáson több tanuló is részt vehetett, melynek témája a mélyszegénységből való kikerülés volt.

A Gyermekjóléti Szolgálat dolgozói több alkalommal is betekintést nyertek az iskolai munkánkba, így részt vettek az Adventi készülődésünkben, a Karácsonyi műsoron.

A Rákócziújfalui Polgármesteri Hivatal részéről is minden szükséges segítséget megkapunk, a rászoruló gyermekek érdekében, amelyet ezúton is köszönünk.

Védőnői Szolgálat

Tura Edina 2014.01.15-től látja el a védőnői feladatokat helyettesítőként Rákócziújfaluban hétfőn és szerdán tartózkodik a településen. Ezen a két napon látja el az iskola és a óvoda a jelzőrendszeri feladatokat, végzi a családlátogatásokat, és önálló védőnői tanácsadást tart.

2015-ben 19 kismama volt a faluban,

Ebből: egészségügyileg veszélyeztetett: 2 fő

egészségügyi+szociális okból: 3 fő

Titkolt terhesség kiskorú kismama nem volt.

Nem kívánt terhesség: 2 fő

0-1 év korúak száma: 16 fő

Veszélyeztetettek száma: 3 fő

1-3 éves korúak száma: 30 fő

Veszélyeztetettek száma: 6 fő

3-6 korúak száma: 60 fő

Veszélyeztetettek száma: 13 fő

Gondozott családok száma: 87

Együttműködik a Gyermekjóléti Szolgálattal, nagyon jó a kapcsolata Sólyom Vilmosnéval. Bármilyen történik, az érintett családokban azonnal jelzik egymásnak. A családok által leadott ruhaneműt összefogva a családsegítőkkal az arra rászoruló családok részére eljuttatják.

Céljaink: gyakorlati munkánk során a bűnelkövető fiatalok és a drogfogyasztó fiatalok számának folyamatos emelkedése riasztó képet fest a jövőre nézve, ezért a 10-17 éves korosztály számára szeretnénk hatékonyabb szabadidős programokat, felvilágosító tájékoztató jellegű előadásokat valamint személyiségfejlesztő önismereti tréningeket szervezni.


Papp János
polgármester



Beszámolót készítette:

Juhos Lajosné
főmunkatárs